

現代中國 + 個人成長與人際關係 + 全球化

「2012北京國際車展」早前落幕。展上的各種名車和嶄新技術令公眾留下深刻的印象；不過，更令全場轟動的，是車展上衣着暴露的一眾年輕模特兒(又稱車模)。



衣着暴露的車模倚靠展車旁邊。資料圖片

作者簡介 陳振寧：一國兩制研究中心研究員，亞太國際關係學會成員。定期於香港《成報》發表評論文章。曾參與《通識詞典3》的撰寫工作。

戴慶成：亞太國際關係學會成員。《環球時報》、《環球人物》、《鳳凰周刊》等內地媒體撰稿人。另定期為香港《成報》、《新報》撰寫時政評論文章。

嫩模裸露爭豔 賣肉還是銷車?

裸露尺度應怎樣?

新聞背景 兩年一次的北京國際車展在4月25日開幕。此次車展吸引眾多海內外的知名汽車企業參加，但部分車模過於裸露的服裝卻大幅度蓋過參展車輛的風頭。



「2012北京國際車展」因車模過分裸露而備受當局斥責。資料圖片



有人認為，汽車才是車展的主角，嫩模不應喧賓奪主。資料圖片

「應否限制車模的裸露尺度」是一個極具爭議性的議題。政府可以限制車模全裸，但對各種程度的裸露，卻難以訂下客觀標準。

設投訴機制 捍社會道德

另外，政府為車模訂下標準後，將「牽一髮動全身」，保守者可能會要求各個範疇，包括電玩展覽、電影製作、時裝表演以至體育比賽等都跟從有關標準。

訴，也讓被投訴者有上訴的機會，由機制內的第三方人員評核。當然，這些評審員本身的道德標準未必與社會整體一致。



車模男女皆有。資料圖片

網民嘲如看鹹片 京府責令整改

真空透視上陣 觀眾爭相拍照

另一邊廂，另一名內地女模特李穎芝則穿着自稱價值連城的碎鑽鏤空裙裝，真空上陣。驟眼看來，這套裙裝幾乎等同於透視。

車模衣着過於暴露的現象，最後驚動了北京政府。首都精神文明辦公室隨後就車展這種「不文明現象」提出批評，並且責令車展主辦方立即「整改」。

其後，車模裸露的行為開始收斂。如李穎芝再次現身表演時，已沒有身穿讓其一夜躉紅、尺度頗大的「鑽石短裙」。

正反對對碰

吸引眼球 VS 低俗噱頭

5月2日，內地人民網針對「2012年北京國際車展」的模特兒穿着暴露過多的問題進行調查。截至當晚11時30分，共有5,132人次參與。

反對 已成娛樂活動 仿效明星而已

在一項調查中，有五成多的內地網友聲稱自己是來看車模的。換言之，車展已被當成一種類似逛廟會的娛樂活動。

審美觀變異 禁令難解決

「豪華裸模」當道，因為它摸準社會的口味。北京車展的變質只是一個縮影，其背後是社會價值觀的變異。

國家漸開放 慾望如井噴

早在一次世界大戰期間，不少國家宣傳「公債」的海報都用性感的女郎，作為畫面主角。美國拉斯維加斯的改裝車展是世界首屈一指的專業改裝車盛會。

討論議題：應否限制車模的裸露尺度?

支持 風氣不良 污染青少年思想

出席車展的人，除成年人外，還有不少少年和兒童。部分車模的衣着過分暴露，除引起個別非參展人員借機在現場以低俗形式進行個人炒作外。

喧賓奪主 影響車展宣傳

「香車美女」原本是好的意境，只要相得益彰，便能錦上添花。但車模只能是車展的配角，而不能「本末倒置」地喧賓奪主。

車模裸露

概念圖

新聞背景

「2012北京國際車展」有模特兒穿上真空透視裝，吸引眾多觀眾拍照，令人質疑車展已經變質。

引爭議

政府應否限制車模的裸露尺度?

不應該

- 車展已經成為娛樂活動。
車模出現因為觀眾喜歡，當局難靠禁令解決問題。
車模現象正常，反映國家開放。

應該

- 污染青少年思想，影響社會風氣。
喧賓奪主，影響車展的宣傳效果。

製圖：香港文匯報記者 吳欣欣

小知識

從前莊重優雅 現今性感開放

談起車模行業，最早起源於歐美國家。1391年，Model(模特兒)一詞在法國誕生。

回顧上世紀60年代和70年代的車模造型，不難發現，或許因為早期工業國家的汽車製造業缺乏對設計感的追求。

外型間接反映品牌理念

其後，汽車廠商的競爭激烈，互相比拼的不再是汽車產品，更有國色天香的模特兒。

姿，都間接反映汽車廠商對自己企業文化以及產品理念的解讀。

內地方興未艾 歐美已褪色

由此可見，「香車美女」的促銷方式在西方由來已久，而中國一直到上世紀90年代才開始引入這個概念。

在以前的國際車展中，歐美車模可謂獨領風騷。但近十多年來，歐美車展已不怎麼靠車模來撐場。

想一想

- 1. 根據上文，解釋車模的衣着為何引起爭議。
2. 你對題1的爭議持甚麼立場？試加以討論。
3. 你認為題1的爭議會造成甚麼影響？試舉例分析。
4. 有人說：「車模只是車展的配角，不能喧賓奪主。」你對這個說法有何意見？
5. 幾年前，本港曾有嫩模在書展舉行簽名會時衣着大膽，引起社會爭議。當時的主辦機構如何平息事件？這對內地有何啟發？試加以討論。

香港文匯報記者 吳欣欣

延伸閱讀

- 1. 《車模穿着太清涼 北京車展遭令改善》，TVBS新聞 http://news.msn.com.tw/news2631585.aspx
2. 《「低俗」車展是社會價值觀變異的犧牲品》，《晶報》，2012-05-03
3. 《對車展不文明說「不」》，《新聞晚報》，2012-05-02
4. 《鄉親們，車模是用來欣賞的》，《東方早報》，2012-05-02
5. 《東京車展與北京車展有何不同》，《新報》，2012-04-30

香港文匯報記者 吳欣欣